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Вступ. Сьогодні, в умовах коли обсяг знань на планеті подвоюється кожні п’ять 
років, загальновідомий вислів Н. Ротшильда (згодом повторений У. Черчиллем): «Хто володіє 
інформацією – той володіє світом» не є перебільшенням. Ключова проблема зі створення 
інформаційного суспільства пов’язана з тим, як розвиватиметься право на комунікацію у світі 
цифрових технологій. У 2000 р. на планеті налічувалося всього 246 млн користувачів Інтернету, у 
2007 р. – більш ніж 1 млрд [1]. Наприкінці 2015 р., за даними Міжнародного союзу електрозв’язку 
(МСЕ), до мережі Інтернет було підключено 3,2 млрд осіб (що складає 43,4% населення планети), з 
яких 2 млрд  мешкають у країнах, які розвиваються [2]. Зазначене тільки посилює актуальність і 
практичну значущість дослідження світової мережі інститутів інформаційно-комунікаційного 
середовища на тлі глобалізаційних перетворень.  

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Концепції глобального інформаційного 
(постіндустріального) суспільства сформульовані видатними західними дослідниками, серед яких 
М. Кастельс [3], О. Тоффлер [4], П. Друкер [5], Д. Белл [6], Й. Масуда [7],Т. Стоуньєр [8] та інші. 
Заслуговує на увагу теоретичне осмислення окремих аспектів функціонування інформаційно-
комунікаційного середовища у працях вітчизняних науковців, зокрема питання організації 
інформаційної діяльності в умовах глобалізації висвітлено В. Горовим [9], проблеми доступу до 
світових інформаційних ресурсів окреслено В. Гирич [10], природа і джерела формування 
інформаційно-комунікаційного середовища розглянуто Г. Москалик [11], стан та проблеми 
функціонування інформаційного простору в Україні висвітлено О. Дубас [12], О. Буньківською 
[13], А. Добровольською [14], еволюцію комунікаційного середовища як чинника розвитку 
інформаційного суспільства схарактеризовано О. Швидкою [15],  інформаційна діяльність 
міжнародних організацій та міжнародно-правове регулювання в умовах глобалізації світу досліджено 
Е. Макаренко [16], О. Онищенко [17], І. Забарою [18]. Проте невирішеним й тим, що потребує 
поглиблення, залишається питання особливостей сучасного етапу розвитку світового ринку 
інформаційно-комунікаційних технологій та світової мережі інститутів інформаційного середовища 

Визначаючи значний внесок цих та інших учених у розв’язання проблеми формування світової 
мережі інститутів інформаційного середовища, слід зазначити, що наявні дослідження у своїй 
більшості не носять системного характеру, запропоновані рекомендації не націлені на 
довгостроковий  стратегічний вектор розвитку світової мережі інститутів інформаційного 
середовища, не розв’язаною остаточно залишається низка теоретичних і прикладних проблем. 

Мета статті полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу виявити значущі тенденції й 
особливості формування мережі інститутів інформаційно-комунікаційного середовища у 
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глобальному вимірі та, ґрунтуючись на сформульованій у цій площині проблематиці, запропонувати 
шляхи розвитку світової мережі інститутів інформаційно-комунікаційного середовища, що 
сприятиме розв’язанню як глобальних проблем людства, так і подоланню цифрової нерівності.  

Основний матеріал і результати. Ключовою ознакою сучасного етапу розвитку світового 
господарства є розгортання глобалізації (від англ. globe – земна куля) у безлічі її проявів, серед яких 
розбудова глобального інформаційного простору.  

Прояви глобалізації в інформаційному суспільстві наведено у табл. 1. 
Запорукою розбудови світової мережі інститутів інформаційно-комунікаційного середовища є 

повсюдне розгортання інформаційно-комунікаційних технологій. 
МСЕ до світового ринку ІКТ відносить: 1) ІТ-ринок, зокрема ринки обладнання, програмного 

забезпечення та всі послуги, пов’язані з ІТ- індустрією (написання програм, їх тестування, веб-дизайн 
тощо); 2) телеком-ринок / ринок телекомунікаційних послуг (основний сегмент на сьогодні), що 
містить ринки: фіксованого зв’язку, мобільного зв’язку, обладнання та Інтернет; 3) ринок 
телерадіомовлення  [2].  

Таблиця 1 
Прояви глобалізації  у сфері інформації та комунікацій 

Роки Зміст прояву 
1997 Оформлення домовленості між урядами провідних країн світу про скасування митних бар’єрів на 

шляху торгівлі досягненнями інформаційних технологій у рамках Організації співробітництва й 
економічного розвитку 

1997 Ініціювання США на міжнародному форумі з питань інформаційної стратегії створення 
інформаційної інфраструктури на основі мережі Internet 

1998 Пропозиція Президента США Б. Клінтона скасувати митні й податкові обмеження на торгівлю 
через Internet 

2000 Ухвалення на саміті ЄС у Лісабоні програми просування Європи до інформаційного суспільства, що 
передбачає випереджувальний розвиток інформаційної сфери 

2000 Прийняття країнами «Великої вісімки» на саміті в Окінаві декларації про глобальне інформаційне 
суспільство 

2013  З метою забезпечення доступу до Інтернет усіх мешканців планети, Facebook у партнерстві з 
низкою великих компаній запустила проект Internet.org, партнери якого об’єднують зусилля задля 
розвитку технології, котра сприятиме зниженню ціни передачі даних  

2014  На Всесвітньому мобільному конгресі Асоціації операторів GSM-звʼязку 
Facebook оголосила про випуск мобільного Android-додатка Internet.org, що забезпечить 
користувачів у країнах,які розвиваються, безкоштовним доступом до важливих Інтернет-ресурсів 

 
 

Особливостями ринку ІКТ є: 1) нематеріальність кінцевого продукту/послуги – якісно нової, 
достовірної інформації, що  доставлена чи отримана за певний період, у визначеному просторі та 
часі; 2) підвищення вимог користувачів щодо достовірності й терміновості товару/послуги ІКТ. 

Значущість сфери ІКТ демонструє глобальне зростання доходів цієї галузі впродовж 
останнього десятиріччя (рис. 1). Очікується, що у 2016 р. ІКТ-ринок отримає дохід майже в 3,7 трлн 
євро, а частка ІКТ у світовому ВВП дорівнюватиме 6,2% (порівняно з 5% у 2013 р.), що свідчить про 
стрімке зростання значущості ринку ІК-послуг для розвитку суспільства. 

 
Рис. 1. Динаміка доходів ринку ІКТ у світі у 2005 – 2016 рр.  

(трлн євро, у 2016 р. – прогнозний показник) [19] 
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Рівень проникнення основних сегментів ринку ІКТ на світову арену демонструє, скільки у світі 
мешканців із 100 осіб в середньому користуються послугами ІКТ (рис. 2). 

 
Рис. 2. Динаміка розвитку сегментів ринку ІКТ у світі за 2003 – 2014 рр. [20]. 

 
Відтак 2014 року у світі в середньому послугами мобільного стільникового зв’язку 

користувалися 96,4 людини зі ста, що вказує на величезний попит. Розвинуті країни приділяють 
особливу увагу новаціям у галузі ІКТ, проте країни СНД лідирують у застосуванні мобільного 
стільникового зв’язку (141 користувач зі ста, що обумовлено тенденцією використання кількох 
операторів одночасно). Значна різниця між двома галузями − мобільним зв’язком та Інтернет − у 
рівнях проникнення обумовлена тим, що рівень проникнення мобільного зв’язку розраховується на 
основі калькуляції використаних абонентами SIM-карток, а рівень проникнення Інтернет 
користувачів – шляхом обчислення кількості ІР-адрес, через які до мережі можуть бути 
підключеними як один комп’ютер, так і декілька одночасно. Крім того, у світі багато людей похилого 
віку активно користуються послугами мобільного зв’язку та не використовують Інтернет. 
Ґрунтуючись на розвитку новітніх сегментів ІКТ, з’являються нові сфери в глобальному бізнес-
середовищі. Так, мобільний широкосмуговий доступ до Інтернет обумовив зростання та глобальне 
розповсюдження електронної комерції. Факторами розвитку ІКТ є: 1) доступність (у будь-який час, у 
будь-якому місці й через будь-який пристрій); 2) вартість (більш гнучкі моделі ціноутворення, за 
яких ціна відповідає фактичному споживанню); 3) канали збуту (через партнерів різного статусу); 4) 
самообслуговування [21]. 

На сьогодні сукупний обсяг світового ринку ІТ перевищує 2 трлн доларів США [22]. Серед 
тенденцій глобального ІТ-ринку науковці відзначають такі: 

1. ІТ є рушійною силою глобальних трансформацій та економічного зростання країн, а також 
посилення конкурентних переваг будь-якого суб’єкта економічної діяльності. 

2. На частку США припадає більше половини поставок ІТ у світі. 
3. Усе більшу роль відіграють компанії-виробники з Індії та Китаю. Так, індійська компанія 

постачальник ІТ-послуг Tata Consultancy Services за рівнем ринкової капіталізації випереджає Dell і 
EMC, а китайські Інтернет-гіганти Baidu, Tencent Holdings та Net Ease.com взагалі входять до списку 
лідерів галузі ІТ за темпами зростання доходів і рентабельності. 

4. США є основним постачальником ІТ на світовому ринку та найбільшим їх споживачем, на 
частку якого припадає ⅓ сукупного обігу ринку. 

5. Частка найбільших країн-споживачів ІТ (США, Китаю, Японії, Великобританії й 
Німеччини) дорівнює 60% сукупного обсягу ринку. 

6. Китай посідає друге місце у світі за обсягом витрат на ІТ та є швидкозростаючим ринком, 
обсяг якого щорічно збільшується на 8%. 

7. У країнах Західної Європи на тлі економічної рецесії відбувається уповільнення темпів 
зростання витрат на ІТ до 1,7% на рік [22; 23]. 

Найпоказовішими інструментами порівняльного аналізу на глобальному, регіональному і 
національному рівнях з точки зору методології вимірювання ступеня розвитку інформаційного 
суспільства є показники, якими оперує МСЕ, зокрема Індекс розвитку ІКТ [24]. У 2015 р. серйозних 
успіхів у сфері розвитку ІКТ досягла Південна Корея (8.93 б.). Склад десятки лідерів майже не 
змінився з 2014 р., проте деякі країни помінялися місцями. Перші тридцять місць традиційно 
займають країни з високим рівнем доходу, що демонструє міцний взаємозв’язок між доходом і 
прогресом у сфері ІКТ. Практично 2/3 з тридцяти країн, що є лідерами  рейтингу, − європейські, у 
яких  спільна нормативно-правова база й чіткий набір пріоритетних сфер діяльності, цілей і завдань 
допомогли країнам перетворитися на передові інформаційні економіки. Серед тридцяти провідних 
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країн з високим рівнем доходів є також держави Азіатсько-тихоокеанського регіону та Північної 
Америки. Україна розташована на 79 місці в рейтингу. 

Додамо, що роль Інтернету як чинника і прояву глобалізації інформаційно-комунікаційного 
середовища зростає. Це феноменальний за можливостями вид електронної комунікації. Як канал 
інформаційного супроводу він має переваги й недоліки. Так, за даними Міністерства торгівлі США, 
радіо знадобилося 30 років, щоб досягти аудиторії в 50 млн осіб, телебаченню − 13 років, а 
Інтернету − всього 4 роки. У 1989 р. Тім Бернерс-Лі винайшов технологію вільного доступу до 
Internet – World Wide Web (www, Всесвітня Інформаційна Павутина) із застосуванням гіпертексту. 
Швидкість зростання WWW більша, ніж в Internet, а перспективи необмежені. Інтернет знищив 
монополію на інформацію та перетворив його користувачів із пасивних об’єктів інформування на 
активних суб’єктів самостійного відбору й поширення інформації [16]. Актуальний список країн 
світу за Індексом розвитку Інтернету наведено у табл. 2. 

Таблиця 2 
Індекс розвитку Інтернету в країнах світу (станом на 06.02.2015 р) / The Web Index 

за даними World Wide Web Foundation [25] 
Рейтинг Країна Проникнення Якість контенту Свобода и 

відкритість 
Права та 

можливості 
1 Данія 100.00 92.37 90.45 93.61 
2 Фінляндія 88.46 90.61 100.00 92.97 
4 Велика Британія 82.99 100.00 76.25 100.00 
6 США 75.83 98.32 81.04 99.81 

11 Франція  73.96 97.02 78.72 85.59 
14 Німеччина  79.97 81.84 85.84 78.43 
18 Швейцарія  79.69 76.86 81.27 83.10 
19 Японія 78.09 77.68 77.87 66.33 
35 Росія  64.17 70.22 39.60 49.29 
44 Китай  60.55 51.21 10.94 56.42 
46 Україна  59.29 34.61 54.86 29.76 
47 ОАЕ 63.85 64.42 12.25 34.21 
86 Ефіопія  0.00 6.93 4.08 1.54 

 
Дослідження довело, що протягом 2000 − 2015 рр. питома вага користувачів інтернету 

збільшилася майже в сім разів − з 6,5% до 43% населення світу. Частка домашніх господарств, що 
мають доступ до мережі, збільшилася з 18% у 2005 р. до 46% у 2015 р. Найбільше підвищення рівня 
доступу домашніх господарств спостерігалося в Африці (зростання з нуля завжди показове). Проте 
швидкість Інтернет-проникнення падає (з 14,7% у 2010 р. до 6,6% у 2014 р.). Лідирує у світі за 
чисельністю Інтернет-аудиторії Китай: на кінець 2015 р. − 688 млн (населення КНР дорівнює 1 285 
млн осіб) [26]. За даними World Economic Forum, за Індексом мережевої готовності/Networked 
Readiness Index 2015 (що вимірює рівень розвитку ІКТ за 53-ма параметрами серед 143-х  країн) 
лідирує в рейтингу Сінгапур, Україна перебуває на 71-му місці [27]. 

У 2015 р. намітився деякий прогрес щодо скорочення цифрової нерівності між технологічно 
розвиненими країнами і рештою світу, яка продовжує існувати, хоча у багатьох економіках, що 
розвиваються, відбувалися заходи щодо розвитку інфраструктури ІКТ. Ознаки такого розриву 
найбільш помітні в країнах Латинської Америки й Африки на південь від Сахари. Багато із цих країн 
значно відстають у мережевій взаємодії внаслідок недостатньої розвиненості інфраструктури ІКТ. У 
той же час один з головних висновків дослідження полягає в тому, що для підвищення своєї 
конкурентоспроможності країни не можуть покладатися тільки на розвиток інфраструктури ІКТ. 
Навпаки, переваги останніх можуть бути повністю реалізовані тільки країнами, що сформували 
цілісну стратегію щодо створення умов для інновацій. Таким чином, «за умови забезпечення 
всезагального доступу − незалежно від раси, національності, статі, розташування, окупації або 
соціального статусу – ІКТ можуть сприяти розвитку в інтересах людства» [17]. Аналіз тенденцій 
розвитку світової мережі інститутів інформаційного середовища, що все більш набуває характеру 
цілісності, дозволив сформулювати притаманні йому особливості, до яких ми віднесли такі: 

1. Динамізм розвитку глобальних інформаційних інститутів як компоненти світового 
політичного простору та інформаційного процесу. 

2. Телеінтерактивність й «інтернетизація» інформаційної діяльності. 
3. Нерівномірність становлення та суттєві відмінності інформаційного розвитку країн і 

географічних регіонів світу. 
4. Неадекватний викликам рівень співробітництва глобальних та регіональних міжурядових 

інститутів з використання інформаційних потоків. 
5. Розгортання поряд з інтеграційними дезінтеграційних процесів, що мають коріння в 

історичних, політичних, економічних і соціальних закономірностях світового розвитку (проте 
дезінтеграція формує передумови інтеграції на нових кількісних та якісних засадах). 
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6. Медіатизація міждержавних і міжнародних конфліктів, тобто інтенсивний вплив мас-медіа, 
міжнародних інститутів на механізми врегулювання конфліктів. 

Інтегруючи існуючі в науково-економічній літературі підходи та результати проведеного 
аналізу, слід констатувати, що основними серед завдань, що постали перед світовою мережею 
інститутів інформаційного середовища у зв’язку з новими викликами у сфері ІКТ, є такі: по-перше, 
визначення шляхів розвитку інформаційного суспільства і їх міжнародно-правового забезпечення; 
по-друге, визначення перспективних напрямів використання ІКТ та їх міжнародно-правового 
регулювання; по-третє, визначення шляхів забезпечення міжнародної інформаційної безпеки як 
проблеми, що почала набувати глобальних ознак. 

Ураховуючи проблемні аспекти сучасних міжнародних інформаційних відносин і завдання 
міжнародних інституцій щодо відповіді на існуючі виклики, спираючись на результати досліджень у 
цій площині, вважаємо, що перспективною є низка напрямів міжнародно-правового регулювання 
сучасних інформаційних відносин. 

Зокрема, запорукою розбудови інститутів (організаційних і юридичних структур), що 
підтримують інформаційні процеси та забезпечують функціонування й розвиток інформаційно-
комунікаційного простору, є перш за все повсюдне розгортання ІКТ. 

Другий напрям пов’язаний із міжнародно-правовим режимом інформації − комплексом 
способів міжнародно-правового регулювання  (заборона, дозвіл, припис),  що  встановлюється  і  
спільно  здійснюється суб’єктами міжнародного права щодо інформації при здійсненні ними 
міжнародної інформаційної діяльності. Актуальність цього напряму регулювання зростає у зв’язку з 
можливостями масштабного поширення неправдивої та перекрученої інформації, а також агресивної 
пропаганди. 

Третій напрям стосується питань, пов’язаних із міжнародною інформаційною безпекою. На 
думку авторів, умовою ефективного використання потенціалу світової мережі інститутів 
інформаційно-комунікаційного середовища є захист інформації, що в ній накопичена (розміщена). 
Принципом сучасного захисту інформації є пошук оптимального співвідношення між її доступністю 
та безпекою. Пріоритети змінено: система безпеки мусить гарантувати доступність і цілісність 
інформації, й тільки потім, за необхідності, її конфіденційність. Інформаційна безпека (ІБ) є захистом 
інформації від інформаційних впливів. ІБ – це комплекс заходів власника інформації щодо 
забезпечення своїх прав на володіння інформацією та її розповсюдження, створення умов, що 
обмежують її поширення й виключають чи істотно ускладнюють несанкціонований, незаконний 
доступ до об’єктів і носіїв інформації. 

Висновки. Аналіз тенденцій розвитку світової мережі інститутів інформаційно-
комунікаційного середовища, що все більш набуває характеру цілісності, дозволив сформулювати 
притаманні йому особливості. Завдання, які постали перед світовою мережею інститутів 
інформаційно-комунікаційного середовища у зв’язку з новими викликами у сфері ІКТ, спонукали 
визначити шляхи забезпечення міжнародної інформаційної безпеки, що почала набувати глобальних 
ознак. Перспективною є розбудова інститутів (організаційних і юридичних структур), що 
підтримують інформаційні процеси та забезпечують функціонування й розвиток інформаційно− 
комунікаційного простору. Концептуальні підходи щодо розвитку світової мережі інститутів 
інформаційно-комунікаційного середовища буде предметом нашого подальшого дослідження. 
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